 江西省地方标准《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作工艺》编制说明

1．工作简况

1.1 任务来源

本标准由赣质监标字【2017】8号文件《省质监局关于确定2017年第一批江西省地方标准制修定项目计划的函》本标准由宜春市质量技术监督局提出，江西省标准化研究院、靖安县文化广电新闻出版局、靖安县靖窑陶瓷坊作为牵头起草单位，联合景德镇市陶瓷检测评估所、江西省赣风杂志社、江西省江河映画影视传媒等多家单位共同起草完成，本标准规定了《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作工艺》的基本制作工艺流程，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、无釉胎黑瓷制作工艺流程、蛋形龙窑挛窑与修窑、无釉胎黑瓷判断依据、无釉胎黑瓷检测结果及1个附录黑陶的传承历史到无釉胎黑瓷的发展现状等8个部分组成，将适用于规范江西省内传统手工无釉胎黑瓷制作工艺与技法。
1.2 标准制定的目的和意义

为认真贯彻《中华人民共和国非物质文化遗产法》《江西省非物质文化遗产条例》，江西省人民代表大会常务委员会公告（第65号）文件，继承和弘扬优秀传统文化，加强非物质文化遗产保护、保存工作，结合本省实际，制定本标准。
我省非物质文化遗产的丰富性，决定了保护方式的多样性。在保护工作中，根据非物质文化遗产的自身规律、特性和生存状况，逐渐探索出了多种非物质文化遗产保护方式：非物质文化遗产不可再生性、脆弱性、活态流变性，以及依托特定人文生态环境的特点，让我们通过标准化工作实践摸索出了抢救性保护、生产性保护和整体性保护等保护方式。利用标准化对非物质文化遗产传统工艺、技术采取关键工艺流程保护措施及标准制定，使其得到传承和延续；利用标准制定支持传统手工技艺类项目积极开展生产实践，将其转化为文化产品，使其更好地融入当代社会；通过在一些特定区域开展整体性保护实践，将非物质文化遗产从单个的项目保护提升到对其依存的自然、人文等生态环境进行整体性保护。
1.3 主要工作过程
本标准由宜春市质量技术监督局提出，江西省标准化研究院、靖安县文化广电新闻出版局、靖安县靖窑陶瓷坊作为牵头起草单位，联合景德镇市陶瓷检测评估所、江西省赣风杂志社、江西省江河映画影视传媒等多家单位共同起草完成，多机构通力合作，采取对靖窑进行实地调研、取样提炼、落地实施的方法，对靖安.靖窑现存的传统制陶手工工艺：剪纸贴花技艺-木叶天目技艺-兔毫技艺-油滴技艺-无釉胎黑瓷技艺-传统蛋形龙窑技艺进行逐个标准矩阵建立，最后确定其核心技术制定《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作技艺》地方标准。在地方标准制定过程中完整记录与还原无釉胎黑瓷的制作技艺，并依据非物质文化遗产保护与传承的工作要求，对《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作技艺》地方标准制作了图文标准及影像标准（V电影）的补录，以便更好的呈现传统手工技艺的制作流程与影像还原。
1.4标准矩阵建立过程

靖窑伍映方老师成功复烧“蛋壳黑陶觚“被称作我国古代制陶艺术巅峰之作的蛋壳黑陶陶器，是山东龙山文化的标志性陶器器具，“蛋壳黑陶觚“实际上是新石器时期用来饮酒的器具。饮酒器具在江西出土不少，但这件物品烧制工艺达到古代制陶的顶峰。蛋壳黑陶觚的制作工艺要求非常高，即使在具有先进设备和成熟制陶技艺的今天，也无法完全复制4000多年前的蛋壳黑陶，它是史前陶文化高超技艺的典型代表。　
《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作工艺》是在古人传统手工制陶工艺基础上，柴烧，高温超过1200度以上，未上釉而有釉光的无釉胎黑瓷，具有“薄如纸、硬如瓷、声如磬、亮如漆”等特点，同时在连接古人传统制陶技艺手法上，现代技法提升与凝练。《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作工艺》地方标准是在制作工艺中提炼技术的关键要素与工艺流程还原古法制作技艺。
2．标准编制原则和确定标准主要内容

2.1 标准编制原则

    本标准编制在遵循“适用性、充分的可预见性、高效的协调和兼容性、灵活的开放性”等原则的基础上，按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》要求进行编写，力求各项要求科学合理，符合传统手工业工作实际需要，并注重标准的可操作性。

2.2制定标准主要内容依据：
GB/T3299-2011 日用陶瓷吸水率测定方法

GB/T3534-2002 日用陶瓷铅、镉融出量测量方法

GB/T14506.28-2010硅酸盐岩石化学分析方法第28部分：16个主次成分量测定

GB/T13524.2-1992 陈设艺术瓷器 器皿瓷

GB/T13524.3-2015陈设艺术瓷器 文化用瓷

GB/T3532-2009 日用陶瓷

QB/T3295-2009 陶瓷原料、颜料颗粒分布测定方法

QB/T4780-2015 日用陶瓷器釉面维氏硬度测定方法

2.3本标准内容说明：
本标准以传统手工陶艺烧制技术要求为标准的指引要点，规定了《传统手工靖安无釉胎黑瓷制作技艺》的基本制作工艺流程，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、无釉胎黑瓷制作工艺流程、蛋形龙窑挛窑与修窑、无釉胎黑瓷判断依据、无釉胎黑瓷检测结果及1个附录黑陶的传承历史到无釉胎黑瓷的发展现状等8个部分组成，将适用于规范江西省内传统手工无釉胎黑瓷制作工艺与技法。
3．主要试验的分析以及预期的经济效益及社会效益

3.1 主要试验的分析

    由于本标准属指导性技术标准，主要技术内容未涉及试验数据，故无需进行主要试验分析。

3.2 管理效益及社会效益
本标准制订并投入使用后，属于非物质文化遗产组成部份的实物和场所以标准形式固化烧制工艺的技艺流程及还原古法传统工艺，有助于协助保护非物质文化遗产中传统技艺的保护与发展。并以制作技艺标准对非物质文化遗产传承人的传承技术进行标准步骤分解，工艺流程还原，及特点提炼，同过该地方标准的制定，有助于帮助非遗传承人对传承技艺、制作技术及原材料进行保护。
4．采用国际标准和国外先进标准的情况

    本标准未采用国际标准和国外先进标准。

5．与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

    本标准条款均符合国家现行的法律、法规及标准要求。

6．作为推荐性标准的建议 

    根据《中华人民共和国标准化法》第七条:“国家标准、行业标准分为强制性标准和推荐性标准。保障人体健康，人身、财产安全的标准和法律、行政法规规定强制执行的标准是强制性标准，其他标准是推荐性标准。省、自治区、直辖市标准化行政主管部门制定的工业产品的安全、卫生要求的地方标准，在本行政区域内是强制性标准。”本标准不属“保障人体健康，人身、财产安全的标准”，故建议作为推荐性标准。

7．贯彻标准的要求、措施和建议

7.1加大宣传力度
利用政府机构、行业协会、企业交流平台，为标准的实施营造良好的社会氛围。宣传、人员、资金、机构四个方面提出应对非物质文化遗产保护存在的问题的对策和建议。
7.2非物质文化遗产与地方标准转换将配合省文化厅、省非遗保护中心发挥地方标准的作用，推动非遗的时代转换。
在迈向现代化的进程中,非物质文化遗产正面临着样式急剧减少、传承难以为继、技艺濒临灭绝等危机。为了保护非物质文化遗产,对非物质文化遗产保护的内容和措施主要是“确认、立档、研究、保存、保护、宣传、弘扬、传承、振兴”。而将非物质文化遗产中传统技艺转地方标准建设过程将为非物质文化遗产保护需要专门人才、加大科学研究、开展社会服务等多方面推进。 
地方标准的建设有利于加强非物质文化遗产传承人的保护与扶持，并引入监管机制；设立独立技艺培训中心，对传承人进行相关理论的培训；健全非物质文化遗产保护与传承的组织机构，建立传承技艺文化村镇；依托旅游资源，挖掘民俗体育休闲价值，尝试商业运作；活用宣传载体，丰富宣传手段。
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