
《会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》江西省地方标准编制说明

1. 项目编制动因
    根据国家标准委办公室、商务部办公厅印发《关于加强展览业标准化工作的指导意见》和《江西省人民政府关于促进展览业改革发展的实施意见》（赣府发【2016】23号）中关于要逐步建立展览业标准体系的要求，为进一步加强展览展示工程企业管理，规范展览行业标准，满足不断发展的市场需求，促进江西会展行业健康快速的发展，受江西省商务厅会展业发展处委托，江西省会议展览业协会成立专门工作组，开始了《江西省会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》（以下简称《标准》）的起草工作。该项目由江西省商务厅提出并归口，由江西省会议展览业协会牵头起草，并报江西省质量技术监督局申请立项。 
在标准起草过程中,工作组通过广泛的调查研究，以我省会展行业运作和管理的实际情况及需求为基础，撰写了展览展示工程企业各级资质等级标准草案，本标准将适用于展览展示工程企业的资质认证和监督管理，规范展览展示工程企业行为，公平审核评定企业，并对企业参与工程招投标的资质认定具有实际的指导作用。
 
二．标准制定的目的和意义
（一）标准制定的目的
    江西省《会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》的制定，将进一步加快提高我省展览展示工程企业从业人员的专业技术能力和企业管理水平，从政策上培育扶植优质企业，优化展览工程市场竞争环境，在企业承揽业务，参与招投标过程中，减少市场中无序竞争，提高企业竞争力，加快企业发展步伐。通过对展览展示工程企业的资质管理,使企业注重不断提高企业自身业务能力,加强业务管理水平,注重科学发展,安全发展,从而达到公平竞争, 最终达到提高展示工程质量的目的。
（二）标准制定的意义
国家质检总局将“社会发展急需的重要公益类和现代服务业技术标准研究”作为标准化研究的优先项目之一。
[bookmark: _GoBack]我省展览展示工程市场由于入门门槛较低,又无行业资质标准的审核与监督，因而造成鱼目混杂,总体人员素质低下,一些员工素质低，技术和施工力量薄弱的企业，常常承揽大型展览工程项目，盲目上岗施工，安全意识淡薄，违章与不文明施工现象十分严重，事故频出,对工程质量和安全产生极大隐患。行业缺乏规范管理和制约手段，缺乏相应的资质管理标准。
    《标准》的制定将会极大地促进和加强江西省会展行业展览展示工程企业行业管理，建立竞争有序的市场环境，减少恶性竞争，进一步促进会展行业的蓬勃、可持续性发展。 
三．标准的研究、起草过程
为使标准更加科学、合理、实用,工作组在标准起草过程中,与会展行业主管部门、展览会主办单位、展览展示工程企业进行了广泛深入的交流。及时了解展览展示工程行业市场信息，收集各种意见和建议；同时,根据展览展示工程的特点， 广泛研究目前展览展示工程领域已有的各种企业资质管理文件和参考资料
为了全面、完善展览展示工程企业资质等级管理的分析研究，工作组还咨询和调查了国内其他省市展览展示行业资质管理相关情况。
工作组在调查研究国内外行业信息的基础上,严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》等国家标准的要求，起草形成了江西省《会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》草案。
标准草案起草完成后,在江西省质监局标准化技术委员会的指导下,多次召开了由标准起草工作组有关专家参加的标准起草专题工作会议,听取专家对草案的意见,同时,项目组也根据标委会规定的时间节点召集有经验、有代表性的展览活动主办单位,展览展示工程企业和行业协会对标准草案进行详细讨论。与会专家对标准中的资质等级标准、资质等级企业适用范围、资质等级的申请评定和管理等各项内容反复研究探讨,并根据各自实践经验对标准提出了许多修改意见和建议。

四．标准的起草原则
（一） 科学性 
标准的制定应科学、合理，并与国家发布的《中华人民共和国建筑法》、《中华人民共和国消防法》、《大型群众性活动安全管理条例》等有关法律法规协调一致。展示工程与建筑工程,室内装饰工程有着许多相似之处在项目策划、勘察、设计、施工、造价、招标、验收、付款等各个环节都有着类似的特征。目前国内各省市制定的一系列展示工程企业资质管理办法,与建筑企业工程资质管理办法也有着许多相似之处：根据企业注册资金、管理和技术人员状况、企业业绩等条件申请和评定相应资质等级。这些资质标准的实施,规范和维护了相关行业“公开、公平、诚信、守法”的经济秩序, 促进了企业和技术人员专业素质的提高。因此，《江西省会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》，也切合了当前国内实际情况，借鉴、参考相关行业的资质标准制定。
（二）发展性 
    与许多行业相比,会展行业展示工程企业大多规模较小，很多是从其它行业转行而来,逐步从小到大，发展壮大起来的。因此，标准制定的基础是企业具备一定的管理能力与承揽一定的工程能力后，才能评上相应的资质。而具备相应的资质后才能进一步参与更大规模的工程，改变了只注重企业经营资格的单一管理方式。 
    专业资质标准的推行可实现对行业内专业结构的调整，资质等级的严格分档可以明确行业准入的标准。同时,资质管理也在提高企业素质方面起着重要的作用，真正的建立起有序的市场竞争,从而达到使展览展示工程企业良性发展的目的。 
（三） 前瞻性 
由于展览展示工程企业资质管理的规范标准,直接影响到会展行业企业的经营活动，特别对中小企业的发展影响较大，因此，制定全省会展行业统一的、广泛认可和接受的资质标准，是使整个行业做到良性可持续性发展的基本保证。 
    会展行业展览展示工程企业资质标准既要科学、合理，符合展示工程客观规律和企业实际发展状况，又要易于实施监督管理，有利于各级企业和从业人员全面了解和掌握标准, 为企业创造有利竞争环境，有利于企业提高竞争力，促进企业发展，提高会展行业展示工程企业专业化水平。

五、标准实施建议

江西省《会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》颁布实施后，将通过江西省质监局标准化技术委员会及江西省会议展览业协会宣传本标准，促进本标准的实施。


《会展行业展览展示工程企业资质等级评定标准》
起草工作组  2018.1

