附件2

《江西省过闸运输船舶标准船型主尺度系列》修订说明

根据江西省交通运输厅转发的江西省质量技术监督局《省质监局关于组织开展推荐性地方标准修订工作的通知（赣质监标字〔2017〕4号）》的通知，江西省港航管理局组织开展了对《江西省过闸运输船舶标准船型主尺度系列》（以下简称《主尺度系列》）的修订工作。

江西省港航管理局成立了专门修订工作小组，修订工作历经半年的时间，在经过对船舶设计单位、航运公司和船东代表等行业内外的调查研究、收集了国内对过闸船型主尺度系列标准有关资料、咨询了相关专家对该《主尺度系列》修订意见等基础上，并结合近年来该《主尺度系列》实际应用情况以及我省内河水系航道条件的变化，修订单位进行了修改完善，从而提出了该系列的修订稿。

1、 修订背景

推进内河船型标准化，是调整航运结构、转变发展方式的重要内容，对于推动内河船舶技术进步，提高航道和船闸等通航设施利用率，保障水上交通安全，促进节能减排，降低内河船舶运输成本，提高内河航运竞争力，促进内河航运可持续发展，具有十分重要的意义。制（修）订内河运输船舶主尺度系列标准，是推进内河船型标准化的一项重要工作，对提高航道、船闸等基础设施的通航效能，促进船舶技术进步等方面将起到积极的推动作用。

2012年12月25日，“交通运输部关于公布长江水系过闸运输船舶标准船型主尺度系列及有关规定的公告”发布了《长江水系过闸运输船舶标准船型主尺度系列》（以下统称《主尺度系列》），自2013年4月1日起施行，2013年4月1日之后新建（含重大改建）的过闸运输船舶需符合《主尺度系列》。赣江和信江作为江西省境内的内河运输主干道和国家规划的“十八线”内河高等级航道，赣江和信江过闸运输船舶标准船型主尺度系列已纳入《主尺度系列》。

江西省经过多年的船舶标准化工作，淘汰了一批吨位小、安全性能差、污染严重的老旧船舶，降低了运输成本，提高了运输效率，促进了江西省运力结构调整和技术进步，增强了江西省的水运市场竞争力。近年来，随着江西省内河各水系航道条件不同程度改善，沿江产业结构、水路运输货物种类和流向有所变化，船舶运力结构也发生了改变。

二、修订依据

由于江西省内河目前实施的“过闸船舶标准船型主尺度系列”是2012年制订实施的，未能充分体现上述外部环境的变化和市场需求，通过函调、实地调研、客户走访等多种方式收集船东、航运企业、管理部门对标准船型市场使用情况的意见和建议，获得大量反馈信息，其中尤其以自航自卸砂船和12m船宽船型的需求最为突出。

1、自航自卸砂船方面

自航自卸砂船相比普通货船重心偏高，为确保安全，其在技术性能上的要求有较明显的差异。现有自航自卸砂船存在的突出问题主要有：（1）船型较杂、未能完全与现有航道条件相匹配：部分过闸船型的船宽非常分散、集中度较低；（2）自航自卸砂船相比普通干散货船对稳性要求高，其船型应相对较肥大，主尺度与现有过闸干散货船标准船型主尺度系列存在较大差异：根据对江西省现有自航自卸砂船主尺度统计，其总长与船宽比（Loa/B）显著小于普通干散货船，船宽与型深比（B/D）、船宽与吃水比（B/d）显著大于普通干散货船，因此自航自卸砂船的船型主尺度与现有普通干散货船存在较大差异，已有的过闸标准船型主尺度系列难以覆盖自航自卸砂船的主尺度；（3）船舶结构不尽合理；（4）部分经干散货船改造的自航自卸砂船尚存一定的安全隐患等。

2、12米船宽系列方面

经过对大量船东单位的调研，他们的主要意见包括：现行的《主尺度系列》与市场实际需求存在差异、不能满足市场需求，尤其船宽尺寸带范围数量不够，如11.0~13.0m之间无尺寸带，此范围的船宽尺寸正是江西省内河近几年来发展数量较多、经济性较好的船型之一。船东特别希望能够在（总宽11m）和（总宽13m）之间增加总宽12m±0.2m的主尺度系列，以满足市场需求。

根据相关船闸通航论证显示，在近中期内（2030年前），赣江、信江各主要船闸的通过能力存在富余且在建船闸多数预留二线船闸位置，因此现有和在建中的船闸在近中期内不会对船舶通航产生制约。现有的“内河标准主尺度系列”主要考虑的是“过闸”的要求，提高船闸以及航道的利用率是船型标准化的主要目的之一，在江西省内河船闸通航有较大富余的情况下，可从安全、技术、经济等多方面综合评判，从船舶可持续性发展角度展开主尺度系列的修订工作。

基于以上背景，江西省需要针对新的通航环境、物流环境、市场环境、技术环境、政策环境的变化，从“安全、高效、经济、绿色”入手，以“调整结构、促进可持续发展”为导向，对现有尺度系列进行修编，重点修订市场迫切需求的重点船型的主尺度系列。

三、修订内容

《江西省过闸运输船舶标准船型主尺度系列》修订的工作根据赣江和信江的航运生产实际，以提高船舶与船闸、升船机等通航建筑物的适应性，提高通航效率，同时有利于优化船型设计，提高船舶经济性为目标，研究制定赣江、信江标准船型主尺度系列。

1、主尺度论证遵循以下原则：

（1）符合性原则

船型主尺度论证方案首先要符合国家有关标准、规范的要求。船舶最大尺度应符合《内河通航标准》所规定的该等级航道和船闸对通航船舶的要求，船舶主尺度比值（L/D、B/D等）应符合内河船舶法规、规范的有关要求，确保船舶结构强度的可靠性。

（2）适应性原则

船型的主尺度要与赣江、信江流域内河运输需求相适应，服务区域经济社会发展；与赣江、信江沿线船闸闸室的尺度相适应，以提高船闸的利用率和通过能力；与航道通航条件和港口码头设施相适应，保证船舶的航行安全、装卸作业；与本区域船型技术特点相适应，提高船舶的经济性。

（3）统一性原则

赣江、信江通过长江干线及其它支流相通，船型主尺度研究应充分考虑相邻等级航道的互通互达，在适应本水域通航条件与特点的基础上，充分考虑与长江干线及其它支流主尺度标准的协调与衔接。

（4）实用性原则

为使本尺度系列具有较强的可操作性，在确定船舶尺度系列时，除考虑航道、船闸的制约因素外，应尽可能提高船舶技术经济性能，为船型的进一步优化设计预留空间，以提高主尺度系列标准的实用性。对船宽标准采取固定值，船舶总长给出幅度区间，设计吃水为推荐值。

（5）前瞻性原则

主尺度系列的制定要注重远近结合，既要考虑当前运输发展的需要，又要考虑渠化完成后对船型的需求。在船舶吨位划分上应适度超前，为航道条件改善后船型大型化发展提供空间。

2、合并赣江和信江船型主尺度系列。

3、按照《交通运输部关于公布长江水系过闸运输船舶标准船型主尺度系列及有关规定的公告》（中华人民共和国交通运输部公告2012年第69号）表述，修订过闸干散货船、液货船标准船型主尺度系列，根据市场需求，增加12m船宽船型。

4、重新修订过闸集装箱船标准船型主尺度系列。

5、根据调研反馈的市场信息，制订了我省过闸自航自卸砂船标准船型主尺度系列。

6、遵循的主要规范、规则、标准和文件，本次制修订参照的主要依据文件包括：

（1）国务院《关于加快长江等内河水运发展的意见》（国发〔2011〕2号）

（2）交通运输部《关于公布长江水系过闸运输船舶标准船型主尺度系列及有关规定的公告》（2012年第69号）
（3）交通运输部《关于公布内河运输船舶标准船型指标体系的公告》（2012年第13号）
（4）《内河运输船舶标准船型指标体系》（2012年）

（5）《内河通航标准》（GB50139-2014）

（6）《交通运输部关于公布京杭运河、淮河水系过闸运输船舶标准船型主尺度系列及有关规定的公告》（2012年第73号）
（7）《钢质内河船舶建造规范》（2016年）及其修改通报
（8）《内河船舶法定检验技术规则》（2011年）及其修改通报
（9）《内河运输船舶评价指标》（JT/T 382-1998）
（10）《江西省“十三五”综合交通运输体系发展规划》（赣府厅发〔2017〕15号）

（11）《江西省内河船型标准化发展纲要》（2006年）
（12）《江西省内河水运“十三五”发展规划》
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