
《红壤旱地百合套种木薯生产技术规程》江西省地方标准编制说明

1、制订《红壤旱地百合套种木薯生产技术规程》标准的必要性

木薯是热带薯类作物，主要分布在海南、广西、广东等省，近几年来，其种植趋势不断向江西、福建、湖南等省北移。木薯是淀粉、酒精工业原料作物。江西省处于北纬24°29′14″至30°04′41″，属于中亚热带季风气候。自2008年江西省农业科学院加入国家木薯产业技术体系以来，江西省农业科学院科研人员（南昌综合试验站）根据本区域特点，有针对性地开展了试验研究与示范推广工作，在木薯北移种植关键技术上取得了一些阶段性成果，填补了江西木薯研究的空白，为江西木薯产业发展提供了强有力的技术支撑。江西省木薯种植面积由小到大，在加工企业的周边县乡累计推广种植面积100多万亩，解决了企业加工所需的鲜薯原料。

由于江西地处我国木薯种植的北缘，净种木薯种植效益较低，土地综合生产率不高，影响农民种植积极性，限制了木薯在江西大面积种植推广，对江西木薯加工企业原料供应和生产效益带来不利影响。百合适宜在红壤旱地种植，是江西红壤旱地高效作物。木薯生长期长、种植株行距宽，且前期生长较慢，封行耗时较长，木薯纯种模式的生育前期土地裸露面积大、易受雨水冲刷、种植效益不高。江西省农业科学院经过多年试验研究与示范，结合当地自然条件、生产实际情况，因地制宜地总结出一套百合套种木薯生产技术规程。实践证明，在百合行间套种木薯，既不影响木薯产量，又能多收一季百合，可以明显提高经济效益，扩大木薯种植面积，带动江西木薯产业的发展。本规程的研发与制订有利于提高农民种植效益，有利于提高加工企业效益，有利于促进江西木薯产业的可持续发展，有着重大意义。

2、制订《红壤旱地百合套种木薯生产技术规程》标准的工作过程

该项技术规程从2014年开始研制，历经4年多时间，形成了该项技术规程。一是起草组根据江西土壤、气候特点，结合当地生产实际，对适宜间套种百合品种进行了筛选，对木薯与百合间的种植搭配、种植规格、种植方式、田间管理操作技术、病虫害防治技术、收获、贮藏和留种技术等，进行了系统的研究，为规程的起草提供技术依据。二是开展了大面积的木薯与百合套种栽培技术示范，并在生产上推广应用。在产学研究相结合的基础上，总结出了红壤旱地百合套种木薯生产技术规程，在此基础上，于2017年8月形成工作组讨论稿，报送江西省农业厅、江西省标准化研究院、江西省质量技术监督局。三是充分征求意见。江西省质量技术监督局于2017年12月11日下达制订项目计划的通知（赣质监标字[2017]27号），起草组按通知要求，将技术规程文稿充分征求各专业专家和用户意见，并按修改意见进行了修改完善，形成了送审稿报江西省质量技术监督局标准化。

3、制订《红壤旱地百合套种木薯生产技术规程》标准的科学依据

该规程技术来源于国家木薯产业技术体系项目，在项目实施过程中，开展了一系列研究工作，为该规程的制定提供了科学依据。

①筛选出一批株型紧凑、抗寒早熟、高产高粉的品种，为木薯间作套种其他作物提供了优良品种。自2008年以来，南昌综合试验站每年从中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所和广西亚热带作物研究所等木薯科研机构引进木薯新品种（系），累计引进100多个，经过田间试验和综合评价，在华南系列、桂热带系列中筛选出一批株型紧凑、少分枝或不分枝、矮杆、生长期较短、抗寒性强、结薯集中、亩产鲜薯产量超过2吨，淀粉含量超过25%的高产品种，为木薯间作套种植提供了优良品种。
②筛选了一批木薯间套种高效种植模式，在众多的间套种植模式中，其中以百合套种木薯模式综合效益较高。

木薯植株高大、生长期长、株行距宽、前期生长较慢，封行耗时较长，纯种木薯生育前期土地裸露面积大、易受雨水冲刷、种植效益低。针对这些问题我们按照木薯与矮生作物、早熟作物、经济作物、养地作物相搭配的原则，探索并示范推广了一系列木薯间套种模式。这些木薯间套种模式，各有优势和特点。百合套种木薯模式的面积较大，效益较高。将木薯与百合结合，形成百合套种木薯模式，有利于提高光温水资源利用率、土地综合生产力和经济效益。
③根据江西红壤旱地特点、气候情况、作物特点，对百合套种木薯在各个技术环节上进行了全面细化、量化，形成了操作性强易掌握的技术规程。

一是对种植地产地环境进行提出严格要求，强调种植基地应符合无公害农产品产地环境要求，远离“三废”污染源。土层深厚、排水良好、肥力中上的红壤缓坡地或平地为宜。二是对适宜套种的木薯品种特性、百合品种提出了要求。三是对具体栽培技术、肥水管理、病虫草害防控、田间操作具体明确。四对百合收获、收获、运输技术有一整套技术要求。

4、本标准的主要技术指标

在制订本标准过程中，起草组查阅了国内外木薯栽培技术标准，目前尚查到有木薯国际间套种技术标准，我国也没有木薯间套种技术的国家标准。

本标准主要技术性能指标：针对在江西红壤旱地上净种木薯，木薯产量和效益低的现状，经过试验示范，总结了一套百合套种木薯高产高效种植模式及技术。找到了一条符合江西红壤旱地开发推广种植木薯、提高木薯种植效益的有效途径，同时也为国内木薯其他产区提供了技术上参考和借鉴作用。与其他农作物间套种模式与技术比较，具有综合效益高、操作简便、易掌握、易推广的特点。

在农药、肥料合理使用方面，本标准不违背现行法规、强制性标准文件。主要参考了农药安全使用标准（GB4285-1989强制性标准）、农药合理使用准则（GB/T8321.9-2009）、农产品质量安全 无公蔬菜产地环境要求（GB/T18407.1-2001所有部分）、肥料合理使用准则  通则（NY/T496-2010）。

5、其它说明
由于起草组水平有限，对国内外同类工作了解不够，因此在本标准的起草过程中，尽管做出了较大的努力，但仍会有不当之处。所以，起草组诚恳地请相关专家学者对本标准提出尽可能细致和具体的修改意见和建议，对不足之处提出批评指正。
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