《观花油菜栽培技术规程》
编制说明

一、任务来源及起草单位

本规程是根据江西省科技重大项目“观花油菜种质资源创制和品种选育”的研究成果编制，由江西省农业科学院作物研究所起草完成。以下为该项目的简要情况：
“观花油菜种质资源创制和品种选育”：为了解决现有油菜品种花期短、花期集中、花色单一等问题，促进景观油菜生产，带动旅游产业发展，2014年江西省科技厅对该项目进行立项，主要在观花油菜品种的筛选和培育、油菜花期调控技术、观花油菜配套栽培技术等方面开展研究，并进行大面积示范推广。由江西省农科院作物所承担研究任务。
二、制订标准的必要性

江西省位于长江流域双低油菜带的腹地，是我国油菜重要产区，具有长期种植油菜和消费菜籽油的传统和习惯，作为冬季作物生产的油菜不与粮食和其它经济作物争地，并集养地、蔬菜、青饲料生产、蜜源和生态景观建设于一体。江西油菜种植面积和总产量位居全国前列，1995年江西油菜生产面积达到1296.2万亩，总产69万吨，此后也出现较大幅度的下滑，2004年降到600万亩，目前恢复到800多万亩，总产创出历史新高。
传统的油菜生产中，主要以消费菜籽油为主，但油菜单产水平较低、种植油菜投工较多、劳动强度大，菜籽油产量低，经济效益较差，农民种植油菜的积极性下降。近年来，油菜花旅游受到了人们的喜爱，各地均加强了油菜的种植力度，带动当地旅游业发展。油菜花期一般25-30天，花色鲜艳，成片的金黄色油菜花极具观赏性，大规模、多层次油菜花与自然景观交相辉映，形成特别的旅游热点。江西婺源、莲花、湘东、井冈山、瑞金等旅游景点均通过种植大片的油菜花，为自然景观添彩增色。但是，现有油菜品种基本上从优质高产高效考虑，要求花期短、花期集中、品质优良，花色也较为单一，与景观种植要求不符。因此，选用专用观花油菜品种，通过系统研究明确油菜花期调控技术，集成观花油菜配套栽培技术，规范生产技术流程及各项技术参数，对于促进景观油菜生产和生态景观建设，带动旅游产业发展，实现江西省产业结构转型升级具有重要意义。

三、标准的制定过程

1、在项目的支持下开展了大量的前期研究工作

在有关项目的资助下，针对现有油菜品种存在花期短、花期集中、花色单一等问题，江西省农科院作物所开展了油菜花期调控技术、观花油菜配套栽培技术以及专用观花油菜品种筛选等研究。通过系统研究，探明了播期、施肥、密度、摘薹等栽培措施因素对延长花期的作用，明确了专用观花油菜品种的配套技术参数，实现了油菜花期的延长，同时系统集成了养分水分管理和病虫草害综合防控技术，形成观花油菜栽培技术。
2、进行了技术集成和大面积生产应用

获取观花油菜栽培技术各环节的适宜参数后，结合筛选出的专用观花油菜品种，以及花期调控技术，组装集成并逐步优化，形成了观花油菜栽培技术模式，显著延长了油菜花期，促进了观花油菜生产和生态景观建设，带动了旅游产业发展，并在婺源景区进行大面积试验与示范。采用该技术可延长油菜花期3-7天，每亩增收200-300元。

3、规程完成过程
江西省农科院作物所组织人员，根据研究成果和生产试验与示范情况，于2016年5月份完成初稿，通过反复修改，于2016年5月19日完成征求意见稿，并报江西省农业厅农产品质量安全监管局和江西省质量技术监督局。2017年3月向省内外土壤肥料、植保、油菜和生产部门的专家征求意见，根据专家意见，对规程作进一步修改，形成送审稿。2017年6月底，专家会议评审，2017年7月，根据专家提出的修改意见作进一步修改定稿。
四、标准制订的原则

1、根据《农业法》、《农业技术推广法》、《农业管理条例》、《农作物种子检验规程》、《低芥酸低硫苷油菜种子》和《油菜产地环境技术条件》等有关方针、政策及相关法律、法规和强制性国家或农业部标准、准则。

2、充分考虑我省油菜生产实际情况，做到生产可行性，技术先进性，指标准确性。
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