《养殖水产品追溯公共平台数据接口规范》编制说明
1、 工作简况
（一）任务来源

本标准由江西省质量技术监督局于2018年批准立项，计划编号为:DB2018-2-18，立项名称为《养殖水产品追溯公共平台数据接口规范》。

本标准由江西省农业厅提出并归口。
（二）目的及意义
数据接口的标准化是养殖水产品追溯信息数据共享的前提。受区域经济发展水平制约，在农产品追溯系统建设过程中，存在认知差异、建设规范不一、采用的设备不同等现象，由此产生了大量的农产品追溯信息孤岛。信息孤岛使得各企业间农产品追溯数据资源难以共享，各方数据不能被及时充分地调用，导致消费者查询困难，严重影响到农业、商务、质监、食监等各部门监管效率，并会引起信息设施重复建设、信息重复采集甚至决策失准等一系列问题。农产品追溯数据共享标准体系是制定数据共享标准规划的指南。它的建立将使正在实施的江西省大数据行动发展计划在一开始就能够自上而下地遵循规范化的途径有序地进行，减少无效的建库劳动。
养殖水产品追溯信息数据共享标准为建立养殖水产品质量安全全程监管做好准备，为农产品追溯信息数据的高度共享，与其他应用系统的高速通信、联网创造必要的条件。

（三）工作过程

1. 建立标准起草小组
该标准由江西省科学院农业经济与信息所向省农业厅提出后，2017年3月成立了标准起草小组，起草小组由严志雁、陈桂鹏、苏小波、丁建组成，所有成员均有主持或参加省地方标准的经验。。
2. 形成标准草案
起草小组于2017年3月启动本标准的起草工作。

起草小组查阅文献和开展调研，特别是多次走访水产养殖企业，与农产品追溯系统开发人员交流，了解养殖水产品追溯的现状和存在的问题。收集并研究农产品溯源、水产品生产相关标准，经起草小组内部讨论，确定了标准的框架和主要内容，2017年10月完成标准初稿，并报江西省农业厅。
3. 征求意见稿阶段
标准形成草案后，起草小组又邀请了相关专家对技术内容进行了把关，目前本标准形成了征求一稿。

2018年3月，起草小组对形成的标准讨论一稿多次召开专家研讨会后，对标准讨论一稿进行修改，形成标准讨论二稿。
2018年5月4日通过江西省标准技术审评中心组织的立项评审，2018年5月7日列入2018年第二批江西省地方标准制修订计划(赣质监标字〔2018〕17号)。
立项后，在标准讨论二稿基础上，经过与行业内系统开发企业交流，反复修改，形成了标准征求意见稿，并发给国家农业信息化工程技术研究中心、江西省计算技术研究所、江西省农业信息中心、泽达易盛（天津）科技股份有限公司、江西省水产技术推广站相关人员征求意见。
4. 报审阶段
获得征求意见人员反馈的意见后，起草小组认真讨论，采纳了大部分意见，修改形成报审稿。
二、标准的主要内容与确定依据
(1) 编制原则

按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。

本标准应具有科学性、先进性、可操作性和重要的规范性。

(2) 主要内容及适用范围
规定了养殖水产品追溯公共平台的数据格式、数据交换文件的格式、数据交换的方法。
适用于对养殖水产品追溯基本信息的数据建库、查询和发布。
养殖水产品追溯信息用于交换的数据信息XML描述，包括以下几个方面：
生产单位基本信息XML Schema描述；水产品生产投入品信息XML Schema描述；生产过程信息XML Schema描述；质检管理信息XML Schema描述；收获、储存、运输和销售信息；追溯码XML Schema描述；数据类型XML Schema描述。
养殖水产品追溯信息xml文件应包含但不仅限于上述内容，系统开发人员可根据实际需要，在本部分信息无法满足对养殖水产品追溯信息描述的特殊需要时，可以对养殖水产品追溯信息进行扩展。
(3) 标准主要内容的确定
起草小组调研和分析了国家标准对于养殖水产品追溯信息采集规定信息，起草组经过调研系统研发企业、水产生产单位，资料搜集分析后，运用有关数据交换的信息描述标准化方法，确立了标准框架，形成了标准讨论一稿。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准为首次自主制定，不涉及国际国外标准采标情况。

四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求，本标准有助于《GB/T29568 农产品追溯要求 水产品》、《SC/T 3044 养殖水产品可追溯编码规程》、《SC/T 3045 养殖水产品可追溯信息采集规程》等相关国家标准的实施。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。

六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

本标准为首次制定，建议作为推荐性标准发布实施。

七、贯彻国家标准的要求和措施建议

本标准为针对养殖水产品追溯公共平台数据接口及数据交换方式，为推荐性标准，在组织上建议在养殖水产品追溯系统、数据库中使用，并将实施过程中出现的问题和好的改进建议反馈起草组以便进一步对本标准的修订完善。
八、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及对现行标准的废止。
  《养殖水产品追溯公共平台数据接口规范》起草小组
                                    2018年5月21日
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