赣抚平原小龙虾与一季稻连作模式生产技术规程
起草编制说明
一、制定标准任务的提出
2015年至2018年期间，南昌市农业科学院承担了江西省农业科技协同创新专项“江西现代农业转型升级高效种式研究”子课题-赣抚平原高效种植(种养）模式技术集成研究与示范，提出水田高效种植模式或高效种养模式，制定相关标准并加以推广应用，促进现代农业转型升级是本课题的重要目标。子课题实施期间，课题组开展了小龙虾与一季稻连作模式调研，在江西国营恒湖农场连续三年建立一季稻与小龙虾连作示范区，其中核心示范区25.21公顷以黄华占优质稻谷591.6 kg/666.7m2、小龙虾90.3kg/666.7m2通过专家测产，效益分析表明：一季稻与小龙虾连作模式亩产值4036.7元，亩纯收入1418.7元，较当地一季稻生产亩增加产值2241.5元，亩增加纯收入1061.5元，产值、纯收入分别增加124.86 %、297.1%，较当地双季稻生产亩增加产值1706.7元，亩增加纯收入976.7元，产值、纯收入分别增加73.25 %、220.97%。江西电视台、江西日报社、南昌晚报对我院在2017年5月23-24日期间成功举办的稻虾种养模式观摩现场会作了全方位报到，引起省市领导重视，调研、参观人员不断。该模式是适合江西水源充足、水质条件良好、便于规模化操作的滨湖地区乃至江西省低洼一季稻稻田生产区推广应用的现代农业转型升级的高效种养模式。我们提出并制定该规程，旨在加大示范、推广。
二、制定标准的必要性
至2015年，我国粮食生产取得了“十一连增”，对稳定粮食价格，保障粮食安全起到了至关重要的作用，但也付出了巨大的代价。土壤和水体污染不断加剧，食品安全问题日益突出，农业生态环境和农业可持续发展前面临所未有的压力和挑战。同时，国内农业生产成本持续上涨，水稻种植比较效益低下，水稻生产必须转变农业生产方式，走资源节约、环境友好的现代农业道路，进行优质、高产、高效、绿色、安全化生产，提供市场适销对路的优质、绿色农产品。
稻虾连作模式是是指一年内或连年在同一片区域稻田里，以稻田为基础，在不减少粮食产量的前提下，修整稻田，充分利用当地的光、温、水、水草及废弃稻杆资源，发挥水稻和小龙虾生态互补的作用，合理安排小龙虾、水稻规模化生产，实现不同农业资源要素重组搭配，达到稳粮增效，粮虾双赢的目的模式。实践证明，该模式为一种提质增效、推动稻作方式转型升级种养模式，得到了各界广泛的认可。
转变农业发展方式、解决农业供给侧问题、促进农业可持续发展为当前和今后一个时期加快推进农业现代化的根本途径。《全国农业可持续发展规划（2015-2030年）》、《农业部关于加快推进渔业转方式调结构的指导意见》明确支持稻渔综合种养发展； 2017年江西省农业厅办公室出台了关于组织开展国家级稻渔综合种养示范区创建工作的通知；九江和上饶市对鄱阳湖区的县（市、区）提出 了“大力发展虾--蟹产业，推动渔业供给侧改革的全面实施”。良好的产业政策乃是稻虾种养产业的助推剂。为此，制定该模式生产技术规程，加快其推广应用显得十分必要和迫切。他的通过、发布将为赣抚平原稻作区乃至我国相近生态型区域大面积推广应用提供指导，产生的经济、社会、生态效益尤为显著。
三、标准的起草过程
赣抚平原小龙虾与一季稻连作模式生产技术规程是根据调研、试验、示范结果，组装现有技术而拟定。规程拟定后，应用于生产，根据生产实际、征求专家意见，经反复讨论、多次修改后形成了规程征求意见稿。根据有关部门、函审专家意见，经汇总、归纳，再次对征求意见稿进行修改完善，形成此规程。为此，规程的内容和形式更为规范、科学, 规程的实用性和可操作性强。
四、制定标准的依据
本规程的制定一是以我省稻田发展稻虾种养生产实际为依据；二是以课题研究的成果、示范结果为依据；三是吸取课题实施期间多点考察经验总结及养殖、水稻种植专家意见作为依据；四是以相关现有成熟技术和规程为依据。同时，在标准制定过程中严格按照《农业部（行业）标准的计划编制、制定和审查管理办法》、《标准化工作导则》等有关规定开展起草工作。
五、标准主要内容的说明
本标准涵盖了适宜范围、引用标准、术语和定义、稻田选择与环境条件、稻田修整、消毒与培肥、水草种植与管护、种苗放养、科学投饲、水体、水质调控、有害生物防范、小龙虾病害防控、小龙虾的捕捞、水稻种植内容。由于本标准的制定是在不影响粮食生产的前提下实现小龙虾和一季稻高产、高效的可持续生产，生产规程中的适宜区域、产地环境、稻田修整显得十分重要。同时，由于稻田小龙虾养殖技术性强，所以篇幅较长。
六、结束语
本标准的制定以调研、试验、示范结果为依据,着眼于促进农业生产方式转变，实现农民持续增收，生态系统明显改善的目的。
本标准制订过程中，得到了众多人士的帮助和支持。因起草编制组水平有限，所提供的送审稿存在不妥甚至谬误之处，得到了专家评委批评指正，在此，起草编制组表示衷心感谢！同时，也恳请专家评委对修改后的报批稿继续指正，以期制定的标准更好。
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