“稻草微贮轻简生产技术规程”

省级地方标准编制说明

1、任务由来及说明 

江西是水稻种植大省，每年产生大量的稻草，其中有很大一部分稻草仍然是通过田间焚烧的方式来处理，造成了比较严重的环境污染，也浪费了资源，为此，各级行政主管部门出台了相关法律法规禁止稻草焚烧，同时也出台了相关政策以激励科研人员对稻草的资源化高效利用技术进行联合攻关。我们在江西现代农业科研协同创新专项“水稻、畜禽、蔬菜生产废弃物综合利用技术研究与示范”（JXXTCX2016003）的资助下进行了稻草饲料化处理与利用方面的研究，创新了稻草的饲料化处理技术，提高了稻草的饲用品质和饲喂效果，总结出了稻草微贮轻简生产的操作流程。为规范稻草微贮轻简生产的操作、保证微贮稻草的品质并便于该项技术的推广应用，我们向江西省质量技术监督局提出了“稻草微贮轻简生产技术规程”地方标准的立项申请，江西省质量技术监督局已于2018年8月23日批准该项目立项。课题组根据相关要求，并结合我省稻草饲料化利用现状和今后的发展需要，进行了本标准的编制。
2、标准制定的目的和意义 

本标准的制定有以下三个目的和意义：
（1）、提高稻草的饲料化转化比例，减少稻草焚烧对环境的污染。
（2）、提高稻草的饲用价值（适口性和营养价值），给冬季牛羊提供优质饲草以提高其生产性能。
（3）、增加粮农和牛羊养殖户收入。
3、编制过程 

本标准由江西农业大学动物科学技术学院陆伟教授牵头，组织宜春市农业科学研究所、宜春市农业良种研究所和上犹县畜牧局等单位人员成立了课题组。
课题组根据要求规范填写了《稻草微贮轻简生产技术规程》地方标准项目申报书，阐述了制定本标准的目的意义和技术内容。在拟订标准编制工作计划后，课题组先后到南昌县、宜春、高安、新余等地进行了课题调研，收集了国内已颁布的秸杆微贮饲料地方标准，并进行了比较分析，结合课题组承担的江西现代农业科研协同创新项目子课题“稻杆类微贮专用饲料制备技术研究”的研究成果，在试验示范推广的基础上，于 2018年3月完成了“稻草微贮轻简生产技术规程”初稿的撰写。在此基础上，课题组又根据有关专家的意见，对初稿进行了认真研讨和修改，于2018年8月形成《稻草微贮轻简生产技术规程》的“征求意见稿”。2018年9月课题组将“征求意见稿”寄送给江西省农业厅畜牧局、江西省畜牧技术推广站、江西省农业科学院畜牧所、江西省农业科学院农产品质量安全与标准研究所和正邦集团等单位，分别征求管理部门和专家的意见。课题组根据各方面的反馈意见，对“征求意见稿”进行了认真讨论和修改，形成了“送审稿”，并仔细填写出征求意见处理汇总表，完成了编制说明，最后将全部材料报江西省质量技术监督局待审。
4、编制原则和依据 

编制遵循“先进性、实用性、统一性”的原则，注重了标准的可操作性，严格按 GB/1.1-2009的最新版本的要求进行编写。 

本标准主要参照以下标准进行起草：
 GB13078 饲料卫生标准
GB/T 23874-2009 饲料添加剂木聚糖酶活力的测定 分光光度法

GB/T 23881-2009 饲用纤维素酶活性的测定  滤纸法
GB/T 26428-2010 饲用微生物制剂中枯草芽孢杆菌的检测
NY/T 1444-2007 微生物饲料添加剂技术通则
5、各项指标的确定和依据说明 

5.1 范围 

本标准规定了微贮稻草轻简生产的术语及定义、微贮原理、生产方法、品质鉴定与产品适应范围。
本标准适用于风干稻草的微贮轻简生产。
5.2 术语和定义 

5.2.1 风干稻草
风干稻草是指新鲜稻草在自然状态下凉晒至含水量为10%左右的稻草。
5.2.2 轻简生产
轻简生产是指通过现代科学技术和相关产品的集成，使各种生产变得更加轻便、简洁和高效的一种生产方式。
5.2.3 微贮添加剂
微贮添加剂是指专门用于调制农作物秸杆并以生物制剂为主的一类添加剂，包括益生菌和酶制剂等。
5.2.4 微贮设施
微贮设施是指用于微贮农作物秸杆的相关设施，一般是指具有良好密封性和耐酸性的微贮窖或微贮袋。
5.2.5 微贮
微贮是指将益生菌和酶制剂等饲料添加剂按一定比例添加到装有稻草秸杆饲料的密闭容器，通过发酵和酶解作用，提高稻草秸杆饲喂价值和延长保存时间的工艺方法。

6、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系 

本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。 

7、标准实施的经济和社会效益 

通过本标准的实施，能使稻草微贮的轻简生产流程得到规范，生产出高饲喂价值的微贮稻草，从而有利于稻草微贮轻简生产技术的推广应用，进一步加大稻草饲料化利用的比例，减少稻草焚烧所造成的环境污染，最终实现生态环境优美、牛羊养殖高效和农牧产业增收的良性循环。
