江西省地方标准
《电子政务云平台应用系统上线规范》
编制说明

一、任务来源及起草单位
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: _GoBack]江西省地方标准《电子政务云平台应用系统上线规范》于2018年10月经江西省市场监督管理局批准立项。本标准由江西省发展和改革委员会提出并归口，江西省信息中心为起草单位。
二、目的和意义
云计算是推动信息技术能力实现按需供给、促进信息技术和数据资源充分利用的全新业态，是信息化发展的重大变革和必然趋势。近年来，我省高度重视政务云建设，出台了一系列重要文件，明确提出了“强化电子政务体系集约化建设，应用云计算技术整合改造现有电子政务信息系统，建设省、市两级电子政务云平台，减少政府自建数据中心的数量”。“依托全省电子政务网络和政务云平台，整合现有分散的数据中心，推动部门新建和已有的依托政务外网运行的电子政务系统向各级政务云平台集中部署、迁移”。
目前，国家尚未专门制定政务云平台应用系统上线规范，大部分省、市将政务应用上云部署作为政务云管理办法中的一部分，未对申请单位条件、上云部署业务安全要求和系统备案等情况作出明确说明。同时，我省省、市电子政务云建设仍处于建设阶段，未制定相应的政务应用系统上云部署规范，未对应用系统的上云部署、运行维护、安全管理等方面作出规范化的要求，给上云部署政务应用系统和政务云平台带来了极大的安全隐患。综上所述，我们认为尽快形成全省统一的电子政务云平台应用系统上线规范，全面推广标准应用非常有必要，而且已经迫在眉睫。
三、编制原则与依据
(一)编制原则
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK1]《电子政务云平台应用系统上线规范》是在参考相关国家标准、行业标准和地方标准的基础上，确定规范的结构框架，结合电子政务云近几年实践经验，对电子政务云平台应用系统上线申请、上线部署、系统下线、职责分工和服务标准等内容进行规范。
（二）技术依据
1、标准编写的规范性按照GB/T 1.1-2009 《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》给出的规则起草。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4]2、上线申请、上线部署、系统下线等条款根据GB/T 31167《信息安全技术 云计算服务安全指南》、GB/T 31168《信息安全技术 云计算服务安全能力要求》、GB/T 35279《信息安全技术 云计算安全参考架构》、GB/T 34080.1《基于云计算的电子政务公共平台安全规范 第 1 部分:总体要求》、DB36/T 980《电子政务云平台资源服务规范》、GA/T 1390.2《信息安全技术 网络安全等级保护基本要求 第2部分：云计算安全扩展要求》、ISO/IEC 17788《信息技术 云计算 概述和词汇》等制定。
四、标准制定过程
（一）前期准备
2015年江西省电子政务云平台建成并上线提供服务，项目组主要起草人员通过讨论、分析和研究，并结合云平台运行实际，出台了政务云应用系统上线安全管理原则性指导意见。2018年8月，江西省信息中心成立标准编写小组，标准编制工作正式启动，同时，向江西省质量技术监督局提出立项申请。
（二）材料收集分析及调研工作
项目组开展对全国其他省市在政务云应用系统上线管理与服务相关的地方标准进行收集、整理、研究，并对北京市、福建省、四川省等省、市政务云管理办法进行了重点研究，并多次组织省直单位云计算专家、政务云使用单位、设区市信息中心等相关部门和人员进行座谈式调研，收集政务云应用系统上线管理和运行维护的实践情况及有益信息，从中提炼成熟、可借鉴的经验做法，为标准本土化文本的起草做好实地考察、积累学习工作。
（三）标准文本起草
2018年9月，参考GB/T 31167《信息安全技术 云计算服务安全指南》、GB/T 31168《信息安全技术 云计算服务安全能力要求》、GB/T 35279《信息安全技术 云计算安全参考架构》等权威文件，部分采纳多轮座谈会商讨形成的原则和意见，进行标准文本的编写。
（四）意见征集及标准修改
2018年10月，项目组带着标准草案到部分设区市、省直单位进行实地走访式调研，实地考察了不同类型云平台建设和运维情况，与相关人员对标准的主要内容进行了研讨，深度听取了相关反馈意见和建议，修订标准草案，形成地方标准征求意见稿。
（五）社会意见征求
2018年11月中旬，就标准征求意见稿面向社会广泛征求意见。
五、标准的主要内容
本标准规定了电子政务云平台应用系统上线申请、上线部署、系统下线、职责分工和服务标准。
（一）关于标准的适用范围
本标准适用于电子政务云平台管理单位和资源使用的单位，各设区市政务外网政务云建设运维管理单位参照执行。
（二）关于标准的属性
本标准为江西省推荐性地方标准。
（三）有关条款的说明
1、上线部署
[bookmark: OLE_LINK8]从资源分配、系统部署、系统试运行、系统正式运行等方面细化了系统上线部署的全流程，在系统安全测评、网络安全等级保护测评和系统备案等方面结合国家网络安全法和网络等级保护要求，进行了进一步细化，以使标准落地实施时更具操作性。
2、系统下线
[bookmark: OLE_LINK7]结合国家网络安全法和网络等级保护要求，对下线系统数据安全处理进行了细化，明确了云服务方和云服务客户的分工界面，使得标准落地实施时更具操作性。
六、与有关现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准符合国家有关法律、法规和强制性国家标准，与有关法律、法规和国家标准、行业标准相协调，没有矛盾。
七、重大分歧意见的处理经过、结果和依据
无。
八、贯彻标准的要求和措施建议
标准宣贯的目的在于使相关人员能更好地理解、执行本标准，推进标准的贯彻和实施。根据本标准的适用范围，将主要面向政务云建设、管理、使用单位进行本标准的培训与宣贯。
标准宣贯会宜由江西省信息中心组织和举办，可采用专家讲座、系列课程、交流答疑、发放宣贯材料等方式。


[bookmark: OLE_LINK6]《电子政务云平台应用系统上线规范》编制组
2018年11月15日
