江西省地方标准
《公共信用信息归集、公示与异议处理标准规范》
编制说明

一、任务来源及起草单位
[bookmark: _GoBack]江西省地方标准《公共信用信息归集、公示与异议处理标准规范》于2018年10月经江西省市场监督管理局批准立项。本标准由江西省发展和改革委员会提出并归口，江西省信息中心为起草单位。
二、目的和意义
长期以来，公共信用信息资源零散分布在各级行政机关、司法机关以及法律、法规授权具有管理公共事务职能的组织，信息难以共享利用。为打破信息孤岛，健全全省社会信用体系建设标准体系与制度规范，促进信用信息跨部门跨区域共享共用，保障信用主体合法权益。江西省发展和改革委牵头建设江西省公共信用信息平台，大力推进公共信用信息归集、公示和异议处理。公共信用信息的归集是公共信用信息平台有效运转的关键前提和基础，是社会信用体系建设工程的重要组成部分和根基；公共信用信息的公示是加强社会监督，规范市场主体行为方式，建立完善以信用为核心的新型市场监管体系的有效措施；公共信用信息的异议处理是保障信用主体合法权益的有效途径。
目前，江西省公共信用信息平台（省级信用平台和各设区市信用平台）建设不断完善，各地各部门都在加强公共信用信息归集力度，广泛开展行政许可和行政处罚等信用信息的公示工作，但随着信用信息的应用不断深化，在应用中出现了信用主体信用信息的异议。各地在推动公共信用信息归集、公示和异议处理工作，同时也存在标准不统一、业务不统一问题，由于社会信用体系建设是全省统筹规划，鉴于全省尚未制定相关统一标准规范，未对公共信用信息归集、公示和异议处理作出明确要求，给实际工作中带来了极大的不便和困惑。综上所述，我们认为应该尽快形成全省统一的归集、公示和异议处理标准规范，全面推广标准应用非常有必要，而且已经迫在眉睫。
三、编制原则与依据
(一)编制原则
[bookmark: OLE_LINK3]《公共信用信息归集、公示和异议处理规范》是在参考相关国家标准、行业标准基础上，确定规范的结构框架，结合我省社会信用体系建设的实际情况以及公共信用信息归集、公示和异议处理存在的不足，对公共信用信息归集、公示和异议处理等相关内容进行规范。
（二）技术依据
标准编写的规范性按照GB/T 1.1-2009 《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 22117-2008《信用基本术语》、GB/T 22118《企业信用信息采集、处理和提供规范》、GB/T 22120《企业信用数据项规范》、GB/T****《信用主体标识规范》、《江西省社会信用体系建设规划（2014-2020）》给出的原则和有关标准、政策法规进行编制。
四、标准制定过程
（一）前期准备
2015年江西省省级公共信用信息平台上线并提供服务，2017年年底各设区市公共信用信息平台基本建设完成。项目组主要起草人员通过走访调研、讨论、分析和研究，并结合全省公共信用信息平台运行实际，起草了《公共信用信息归集、公示与异议处理标准规范》。2018年8月，江西省信息中心成立标准编写小组，标准编制工作正式启动，同时，向江西省质量技术监督局提出立项申请。
（二）材料收集分析及调研工作
标准编写小组针对公共信用信息归集、公示和异议处理所覆盖的范围，开展对全国其他省市在信息归集、公示、异议处理方面的地方标准进行收集、整理、研究，检索了有关国家标准、行业标准和地方标准，查阅了大量有关的论文和著作，并对这些标准和资料进行了系统的研究分析。同时，多次组织省直参建单位、设区市信息中心等相关部门和人员进行座谈式调研，收集相关意见，从中提炼成熟、可借鉴的经验做法，为标准本土化文本的起草做好实地考察、积累学习工作。
（三）标准文本起草
2018年7月，参考GB/T 22117-2008《信用基本术语》、GB/T 22118《企业信用信息采集、处理和提供规范》、GB/T 22120《企业信用数据项规范》、GB/T****《信用主体标识规范》、DB13/T 2785-2018《公共信用信息公示规范》等权威文件，部分采纳多轮座谈会商讨形成的原则和意见，进行标准文本的编写。
（四）意见征集及标准修改
2018年10月，项目组带着标准草案到部分设区市、省直参建单位进行实地走访式调研，实地考察了信用信息归集、公示和异议处理的工作情况，与相关人员对标准的主要内容进行了研讨，深度听取了相关反馈意见和建议，修订标准草案，形成地方标准征求意见稿。
（五）社会意见征求
2018年11月中旬，就标准征求意见稿面向社会广泛征求意见。
五、标准的主要内容
本标准规定了公共信用信息归集的原则、归集机制、归集流程、归集范围、归集的安全措施以及公共信用信息公示的原则、公示要求、公示载体、公示内容、公示隐私处理、公示期限和公共信用信息异议处理总体要求、异议处理流程等内容。
（一）关于标准的适用范围
本标准适用于公共信用信息的归集、公示和异议处理，公示后的公共信用信息可用于公共信用档案的建立、公共信用评价等工作。
（二）关于标准的属性
本标准为江西省推荐性地方标准。
（三）有关条款的说明
1、信息归集要求。
公共信用信息归集应做到合法合规，不得归集、披露法律法规禁止的公共信用信息，并在归集的过程中不应泄露国家秘密、不应侵犯商业秘密和个人隐私，同时应保证在归集过程中，信息准确、无误，不被非法篡改，以便标准落地时操作性更强。
2、信息公示要求。
结合国家政务信息公开的要求，公共信用信息公示应客观、真实的反映信用主体的信用状况，并且公示的信息应该是最新的，有效的，保证标准落地时操作性更强。
3.信息异议处理要求。
从事异议处理业务及相关活动，应遵循法律法规、诚实守信、不得危害国家机密、不得侵犯商业秘密和个人隐私。对于确认相关信息存在错误的、遗漏的、信息提供者、征信机构、信息发布者应予更正；确认不存在错误的、遗漏的，应当取消异议标识；经查实仍不能确认的，对核查情况和异议内容应给予记载并暂时取消公示直至核查清楚。
六、与有关现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准符合国家有关法律、法规和强制性国家标准，与有关法律、法规和国家标准、行业标准相协调，没有矛盾。
七、重大分歧意见的处理经过、结果和依据
起草小组多次通过各种形式和渠道与各方进行沟通，并一直注意广泛征求意见，标准编制过程中未发生重大分歧意见。
八、贯彻标准的要求和措施建议
标准宣贯的目的在于使相关人员能更好地理解、执行本标准，推进标准的贯彻和实施。根据本标准的适用范围，将主要面向公共信用信息归集、公示与异议处理使用单位进行本标准的培训与宣贯。
标准宣贯会宜由江西省信息中心组织和举办，可采用专家讲座、系列课程、交流答疑、发放宣贯材料等方式。


[bookmark: OLE_LINK6]《公共信用信息归集、公示与异议处理标准规范》编制组
2018年11月15日
