《绿色食品山药生产技术规程》

江西省地方标准编制说明

目的意义

山药营养丰富，块茎富含多糖、粘液质、蛋白质、淀粉、多种氨基酸、矿物元素，同时具有多种功能性成分如薯蓣皂甙、尿囊素、多酚、植物固醇、花青素等，药用功效显著，及独特的口感已经成为大家公认的一种滋补食品，越来越为人们所青睐。   

山药是一种高投入、高产出作物，种植效益每667m2可达0.8～1.5万元。江西山药常年种植面积在5200hm2以上，生产的山药品质优良、极具地方特色，在国内外享有盛誉。近年来，随着种植业结构的调整，社会消费需求的增加，以及较高经济利益的驱动，人们种植山药的积极性和投入日益增加，种植面积和范围也迅速扩大，已成为农民增收的一大经济支柱。作为全国山药主产区之一的江西省，已将江西特有的优质地方山药作为我省发展特色经济的重要作物。目前山药种植已经具备了全程质量绿色控制的基础，同时为了满足社会公众对优质农产品的需求升级，很有必要建立一套以绿色生产标准，为我省山药安全生产提供技术支撑。通过绿色标准体系的建立，能有效提升江西山药在国内外的产品品位、品质和知名度，推动我省山药可持续绿色生产的发展。
项目来源

本项目实施是得到宜春市科技重点研发项目“江西山药优质种质资源挖掘、创新及应用”(2015-2019年)科研专项经费资助。本课题组在多年对江西山药优质种质资源的评价、育种和高效栽培技术研究的基础上，根据本省区域自然条件特点和针对绿色山药生产中存在的问题，经多方验证、试验总结和不断完善，形成的一个标准化规程。由江西省宜春市农业科学研究所主要起草，联合宜春市农产品质量安全检验检测中心、中国农业科学院麻类所南方经济作物研究中心、万载县植保植检站、江西省农业科学院农业经济与信息研究所共同编制完成。
编制依据

本规程是以NY/T 1049－2015等国家行业标准中关于绿色山药产品生产安全要求和绿色食品生产资料使用准则为依据,立足当地实际制定的用于指导绿色食品生产的规范程序和技术要求, 通过筛选山药栽培常规技术精华，吸纳引进和自主创新的研究新技术、新成果，编制立足本省、科学先进、经济适用、安全有效的省地方标准。
本标准主要内容包括品种选择、播期时期、育苗处理、播量、肥料运筹、水管方式等栽培技术、病虫害综合防控等关键技术操作规范和产品质量要求。主要试验数据和相关参数来源于宜春市“5511”工程科研专项中所开展的试验、示范，并广泛查阅了最新相关国家标准、行业标准和山药的研究进展文献。

主要参考的国家标准和行业标准有：

NY/T 391 绿色食品 产地环境技术条件
NY/T 393 绿色食品 农药使用准则
NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则

NY/T 658 绿色食品 包装通用准则

NY/T 1055 绿色食品 产品检验规则

NY/T 1056 绿色食品 贮藏运输准则

NY/T 1049－2015 绿色食品 薯芋类蔬菜
本内容所涉及的关键生产技术在省内的安远县荣胜农业紫山药种植专业合作社（2016年～2017年）、泰和县弘治竹篙薯种植专业合作社（2015年～2017年）以及万载县金秋种养农业专业合作社（2014年～2017年）等地进行试验示范。还与省内多个山药种植专业合作社充分交流调查取证和广泛征求意见、建议基础上，咨询了相关专家和省内外同行意见，经多次修改和不断完善本标准完成修改稿。
管理效益及社会效益

要加强绿色食品生产标准的宣贯工作，尤其是针对专业种植合作社和绿色食品生产企业，要积极推进围绕标准组织生产，发挥示范对比的效应，用标准规范绿色食品的生产行为，引导品种结构调整，通过绿色食品标准的应用，保护传统特色产品，培育名牌优质产品，促进先进农业技术的应用与普及，使生产者从标准中学到独特的技术、技能，提高素质，提高绿色食品生产技术水平，达到技术标准和优质标准的统一。

本标准制订并投入使用后，在推进我省山药发展方式转变、提高农产品质量安全水平、保护农业生态环境、促进农业增效和农民增收等方面发挥了重要的示范带动作用。
